

头条

证监会:以现有新三板精选层为基础 组建北京证券交易所 核心制度机制不变



据新华社电 习近平主席2日在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会致辞中宣布,继续支持中小企业创新发展,深化新三板改革,设立北京证券交易所,打造服务创新型中小企业主阵地。

这不仅为深化新三板改革指明了方向,标志着聚焦服务中小企业创新发展的新三板站上改革的新起点,更是对资本市场更好服务构建新发展格局、推动高质量发展的新的重大战略部署。

弥补短板

回应经济高质量发展需求

当下,新发展阶段、新发展理念、新发展格局已经成为中国发展的关键词。要实现高水平的自立自强,创新是引领发展的第一动力。作为资源配置的重要平台,资本市场需要更加包容创新。

探索一直在路上。从科创板创业板试点注册制、提高上市公司质量、退市制度改革、相关板块改革到新三板设立精选层……近年来一系列制度改革正在有力提升着资本市场对创新的适应性、包容性。

不能忽视的是,作为中国经济的重要组成部分,中小企业充满活力、敢于创新,是我国经济韧性最重要的保障。然而,金融体系对中小企业的支持还远远不够,融资难融资贵成为制约其发展的“老大难”。

如何通过更有效的制度安排引导科技与资本融合、支持中小企业科技创新成为中国资本市场必须推动解决的课题,也是深化金融供给侧结构性改革亟需解决的重点问题。

“深化新三板改革,设立北京证券交易所”,就是要突破体制机制上的瓶颈,加快建设一个为创新型中小企业量身打造的证券交易所,深入探索资本市场支持中小企业科技创新的普惠金融之路。

随着新三板改革站上新的历史起点,在改革中强筋壮骨的资本市场也将更好地承担起服务实体经济、促进投融资良性循环的使命。

服务升级

打造效率更高的专业化平台

理解北京证券交易所的设立,必须

放在新三板改革的大逻辑下看待,必须放在多层次资本市场建设的历史方位中看待。

自2013年诞生之初,新三板就被定位为资本市场服务中小企业和民营经济的重要平台。从无到有,逐渐探索,新三板形成了很多契合中小企业特点的制度设计,累计服务1.3万家企业。但在快速发展的过程中,新三板曾遭遇流动性不足、部分挂牌企业“先天不足”等成长的“烦恼”。

面对新情况新问题,新三板改革跑出“加速度”。去年7月,以设立精选层、引入公开发行、建立转板制度为核心的改革措施落地,全面激发了新三板的市场活力。

仅仅过去一年多,新三板改革再次迎来政策“大礼包”。不难发现,资本市场对中小企业的服务是一个持续深化的过程,既是对前期经验的总结和吸收,也是根据新形势的大胆创新。

这次“设立北京证券交易所”正是新三板改革的深化延续。

“以现有的新三板精选层为基础组建北京证券交易所”,证监会的这一思路明确了北京证券交易所将是新三板的组成部分,将和创新层、基础层共同构成新三板的市场层次。

同时,改革必将为新三板市场发展带来新的提升。

一方面是法律地位的提升。“从交易场所的一个市场层次变成交易所,提升了法律地位,体现了资本市场对中小企业服务的升级。”证监会相关部门负责人表示。

另一方面是服务中小企业能力的提升。可以预期,以精选层为基础组建北京

证券交易所,将产生一个服务中小企业更加高效、更加专业化的平台。这将有利于打造“创投基金和股权投资基金—区域股权市场—新三板—交易所市场”的全链条支持体系,为中小企业科技创新畅通直接融资路径。同时,这也有利于破除部分机构投资新三板精选层的政策障碍,改善市场流动性。

稳妥推进

资本市场总体格局没有改变

北京证券交易所具体如何建设?精选层现有的各项制度将会怎样?现有的市场格局会迎来哪些变化?

证监会给出了明确答案:严格遵循证券法,按照分步实施、循序渐进的原则,总体平移新三板精选层各项基础制度,坚持北京证券交易所上市公司由创新层公司产生,维持新三板基础层、创新层与北京证券交易所“层层递进”的市场结构,同步试点证券发行注册制。

这意味着,改革将稳妥推进,没有改变目前多层次资本市场的总体格局:

——升级为北京证券交易所后,精选层发行、交易、转板、退出等核心制度机制没有改变。

——原精选层挂牌公司转为北京证券交易所上市公司,仍然可以选择转板到沪深交易所。

——北京证券交易所新上市公司仍由新三板创新层企业产生。

作为新三板的重要组成部分,北京证券交易所与创新层、基础层都将牢牢坚守服务创新型中小企业的定位。在市场定位、制度设计、企业来源等方面,北京证券交易所与沪深交易所错位发展。同时,转板机制的畅通,让企业能够更加

灵活、从容地选择资本市场服务。

业内人士认为,北京证券交易所未来的市场运行、投资者结构、主要基础制度安排等都有着显著的中小企业特色,与沪深交易所差异明显,不会对沪深交易所造成大的影响。

立足长远

激发活力的改革永不止步

“中小企业能办大事”。中小企业好,中国经济才会好。在全球经济金融不确定性增强的背景下,中国经济高质量发展不能缺少充满活力的中小企业。

新一轮新三板改革的开启,就是坚持法治化、市场化方向,打造中小企业的专业化服务平台,释放和激发市场活力。

了解中国资本市场的人,都会对近年来一系列改革举措印象深刻。无论是以注册制为“牛鼻子”的制度变革,还是以新证券法为核心的法治建设,抑或是稳步推进制度型开放……资本市场的改革步伐从没有停歇。

资本市场改革从来就不是一帆风顺的。新的证券交易所组建需要磨合调试、中小企业成长的不确定性也可能影响市场表现……面对新情况、新问题,市场各方需要更多耐心。

对于北京证券交易所,市场各方也要理性包容,共同助力其成为资本市场服务创新型中小企业和民营经济的“前沿阵地”、“创新工场”。

人们期待着,越来越多的中小企业、“专精特新”企业得到多层次资本市场的助力,聚焦主业、强化创新、跨越发展,成长为各领域的“生力军”和“排头兵”,为中国经济的高质量发展带来更多活力。

相关

截至8月27日 新三板挂牌公司7311家

据新华社电 根据全国中小企业股份转让系统(新三板)数据,截至8月27日收盘时,今年以来新三板挂牌公司累计成交金额930亿元。

在交易方式方面,本周(8月23日至27日)新三板挂牌公司成交41.95亿元,其中精选层成交27.09亿元。

在指数方面,几大指数本周运行呈下降趋势,截至8月27日收盘,三板成指报991.47点,三板做市指数报1104.23点。截至8月27日,新三板挂牌公司总计7311家。

发布

证监会:北交所公司上市 次日起涨跌幅限制30%

据新华社电 证监会公众公司部副主任杨皓9月3日在例行新闻发布会上表示,北交所整体平移精选层各项基础制度,将建立适合特点的发行上市和信息披露制度。

他介绍,在融资准入制度方面,北交所总体平移精选层发行条件,将完善公开发行定向发行融资机制,丰富融资工具,提供多种定价方式,体现多元化需求。北交所试点注册制,坚持信息披露

为中心,强化制度针对性、精准性、包容性,压实责任,提高违法成本,强化投资者保护。

在交易制度方面,杨皓表示,北交所将坚持精选层灵活的交易制度,实施连续竞价,新股上市首日不设涨跌幅限制,次日起涨跌幅限制30%,增加市场弹性,防范投机炒作,促进买卖均衡博弈。

